
Škofija in nadduhovnija Ptujska. 
(Dalje.) 

Učenjaki trdijo, da sta ova kosčeka kr
ščanska nagrobna spomenika iz poslednje dobe 
preganjanja kristijanov (303—313). Prvi nazna
nja, da sta brata Intimij in Maksimilijan vsled 
dane besede po krščanski navadi pokopala Kri
špina; isto delo usmiljenja izvršil je neimeno
van tudi pri Puriniju. *) 

V prvih časih krščanstva, osobito za časa 
krvavega preganjanja kristjanov imeli so nam
reč verniki hvale vredno navado v življenju si 
eden drugemu obljubiti, da bode oni, ki bode 
druge preživel, njim zadnjo čast skazal in nji
hova trupla dostojno pokopal. 

Kakor nam ni po imenu znan škof, ki je 
pred sv. Viktorinom v Ptuji pastiroval, tako 
tudi ne vemo, kdo je njemu ondi v škofiji službi 
sledil. A to je gotovo, da je mesto kljubu pre
ganjanju štelo mnogo kristjanov in imelo last
nega višjega past'rja. 

S cesarjem Konstantinom je krščanstvu 
zasvetila svobode zlata doba in kmalu so se 
paganski tempelj ni spremenili v krščanske cer
kve. Tudi v Ptuji je bil Herkulov tempelj po
svečen v hišo božjo. V tem času je v Ptuji 
pastiroval škof A p r i j a n , katerega sv. Atana
zij navaja 1. 347. v svojem drugem listu, pisa
nem v Sardiki zbranim škofom in duhovnikom. 

V drugi polovici četrtega veka najdemo 
v Ptuji škofa M a r k a , katerega sv. Ambrozij 
imenuje „admirabilis memoriae sacerdotem". *) 

O njegovem času je pravi veri pretila ne
varnost, da jo spridi arijanska krivovera, ka
tero so bili zahodni Goti v naše kraje prinesli. 
Tudi v Ptuji je ova krivovera imela precej pri
vržencev. Ti so, našuntani od arijanizmu vda
nega Sremskega metropolita Germinija, pravo
vernega škofa Marka pregnali in nekega Jul i 
jana Valenta, rojenega Ptujčana na škofiji tron 
posadili. A pravoverna krščanska občina, ki je 
v Ptuji večino imela, se je kmalu shrabrila ter 
je vsiljenca iz mesta spodila. Pa to je za Ptuj 

Za poduk in kratek čas. 

*) Mittheil. d. taist. Ver. f. Steierm, IX„ 94, 
•) Opera s. Arabrosii II., 809. 



imelo zelo žalostne nasledke. Odpadnik Julijan 
Valens si namreč ni vedel jeze bolje shladiti, 
kakor da je šel h Gotom, ki so bili Ptuj brez
vspešno oblegali ter jim je naznanil, od katere 
strani da se morajo mesta lotiti, da ga bodo z 
lehka obladali. Vsled tega je prišlo mesto leta 
378. v oblast Gotom, ki so ga oplenili in sled
njič še razdjali. A ko je 1. 380. cesar Gracijan 
Gote premagal, pobegnil je odpadnik Julijan 
Valens v Italijo, kjer je posvečeval arijanske 
škofe in duhovnike. Bival je večjidel v Milanu. 

Tudi njegov pokrovitelj, Sremski metro
polit Germinij je 1. 380. umrl. Cesar Valenti
nijan II . poslal je v Srem sv. Ambrozija, naj 
ondi pravovernega škofa postavi. Kljubu na
sprotovanju Justine, arijanizmu vdane matere 
cesarjeve, bil je Anemij, odločen katolik, za 
škofa vmeščen. Ta se je v naslednjem letu vde
ležil cerkvenega zbora v Ogleji, kjer je bil Ju
lijan Valens zavoljo krivoverstva obsojen in iz
občen, Marko pa iz nova za škofa v Ptuji po
trjen. — 

Z veliko častjo se je slednji vrnil na svoj 
škofiji sedež in tako je krščanska občina v Ptuji 
imela zopet svojega višjega pastirja. Kako dolgo 
da je ta vladika pastiroval, nam ni znano, le 
toliko vemo, da je bilo treba večletnega dela, 
preden je bila škoda, katero so sovražniki me 
stu in okolici prizadjali, le za silo popravljena. 

(Dalje pr ih) 

Smešnica 16. „Ne vem", toži se čevljar 
krojaču sosedu, „ne vem, kaj mi je dnes, čisto 
sem zmočen". „Dnes?" zategne krojač; „jaz nič 
ne vidim dnes na tebi premembe". 


